

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2015年6月26日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

走私冻品分销全国各地 部分“肉龄”达40年

“70后”猪蹄、“80后”鸡翅……有的比一些年轻人年纪还大的“僵尸肉”通过走私入境,悄无声息地出现在宵夜摊、餐厅。这些肉有的来自疫区,有的严重过期,用化学药剂加工调味后居然摇身一变成为“卖相”极佳的“美味佳肴”,威胁着百姓的食品安全。

6月份,海关总署在国内14个省份统一组织开展打击冻品走私专项查缉抓捕行动,成功打掉专业走私冻品犯罪团伙21个,初步估计全案涉及走私冻品货值超过30亿元人民币,包括冻鸡翅、冻牛肉、冻牛猪副产品等10万余吨。

走私冻品分销全国各地

6月1日,长沙海关破获一起特大走私冻品案,打掉以黎某、钟某等分别为首的2个涉嫌走私冻品团伙,查扣涉嫌走私冻牛肉、冻鸭脖、冻鸡爪等约800吨,价值约1000万元。据长沙海关介绍,这是湖南历年来查获的最大宗走私冻品案。

“太臭了,整整一车厢,打开门差点吐了。”长沙海关缉私局警员张涛(化名)说。

据了解,这两起案件共抓获涉案人员20人,其中包括17名湖南籍,2名广西籍和1名广东籍涉案人员。

当天在长沙共发现了3个用来存放这些走私冻品的冷库,总面积约3000平方米。冷库中堆放了大量包装上写着外文的来源不明的冻品。黎某走私的冻品即存放在其中的两个冷库中,通过长沙市红星冷库的店面分销到湖南省内14个市州和全国各地。

占地面积180亩的红星冷库是湖南最大的冻品批发市场,也是湖南省主要冻品集散地。据长沙海关保守统计,红星冷库每年吞吐量80万吨冻品中,约1/3是来源不明的境外冻品。

长沙海关缉私局副局长杨波说,走私的冻肉都是没有经过检验检疫的肉品,如果进食会携带禽流感、口蹄疫、疯牛病等细菌、病毒的冻肉,或会危及生命。

如新、汤臣倍健等卷入银杏叶事件暂无公开回应

90家药企关于银杏叶产品自查结果显示,55家企业涉及不合格产品;汤臣倍健回应,所召回的产品符合国家标准。

已经持续月余的“非法银杏叶提取物”风波仍未平息。6月19日和6月22日,国家食药监总局官网先后发布通告,公布了90家药企关于银杏叶产品的自查结果,并曝光了21家涉及非法银杏叶提取物保健品企业的名单,其中包括无限极、汤臣倍健等知名品牌。

超半数自查药企有不合格产品

国家食药监总局官网公布的药企自查结果显示,在90家银杏叶提取物、银杏叶片(含分散片)和银杏叶胶囊生产企业中,检查出涉及不合格银杏叶产品的企业有55家,超过此次自查企业总数的一半,其中,自查全部批次均不合格的企业达30家。不合格产品总批次为2335批,占全部自查批次的45%。

记者发现,此次自查结果的“不合格”名单中再添新面孔:江苏吴中、哈药集团、华润三九等知名上市药企也被波及。食药监总局在其官网表示,通知中提到的检出不合格产品的企业均已采取了停止销售、召回产品等措施。

21家保健品公司卷入

值得注意的是,除了被要求批量自查的制药企业之外,保健品生产企业也未能“幸免”。

食药监总局官网于6月19日公布的《关于使用违法银杏叶提取物生产保健食品有关核查情况的通告》透露,截至目前,发现有21家保健食品企业从桂林兴达药业有限公司、宁波立华制药有限公司购进银杏叶提取物。其中,广东无限极(中国)有限公司、如新(中国)日用保健品有限公司湖州分公司、浙江养生堂天然药物研究所有限公司、汤臣倍健股份有限公司等知名保健品生产企业赫然在列。其中,汤臣倍健是A股上市公司。

截至发稿,无限极、如新、汤臣倍健等公司都暂未就此事公开回应,但汤臣倍健在投资者互动平台上对提问此事的投资者给出回复称,“公司采用宁波立华制药有限公司所产的银杏叶提取物为原料,仅生产过一批子公司的银杏叶提取物鱼油胶囊3055瓶,该批产品符合国家标准,为确保消费者利益,已对该批产品进行主动召回。”(张泉薇)



走私肉品进入大排档餐馆

冷冻技术的发明,本是为了保证食物的新鲜。然而,记者了解到,一些走私冻肉包装上的生产日期显示,“肉龄”竟然长达三四十载。在6月的海关打击冻肉走私的专项行动中,有“80后”缉私人员在广西某口岸查处了一批比他年纪还大的“70后”冻肉。

专家告诉记者,多年的冻肉品质上比鲜肉会差,但只要冷冻过程中没有发生解冻现象,从外观和口感上很难区别。但是走私肉运输条件恶劣,不断解冻等过程中容易滋生各种细菌,甚至是开始腐烂又重新冷冻,其卫生安全和食品质量不堪想象。

这些来历不明的肉品通过批发市场,进入大排档、餐馆,甚至是正规超市。随着生鲜电商的风生水起,一些网络平台也成为其潜在销售渠道。通过酱油腌制、辣椒调味后,这些肉品有的被制作成袋装熟食,有的演变成餐桌上的“佳肴”,消费者吃起来很难分辨。

“泡椒凤爪”成重灾区

很多人喜欢吃的“泡椒凤爪”,是走私冻品的“重灾区”。业内人士告诉记者,某些“色香味俱全”的凤爪甚至有几十岁“高龄”,可能是来自异国他乡,不法分子用过氧化氢等漂白剂浸泡,让凤爪显得胖乎乎、白嫩嫩的,“卖相”特别好。

据调查,黎某和家人近一年至少走私了数百吨猪脚和凤爪等进入湖南,再通过红星冷库的店面分销到全国各地。

更令人触目惊心的是,走私冻肉的链条牵涉多地。在6月的专项行动中,经初步侦查发现,自2015年1月以来,广东番禺、江门地区的陈某、黄某、温某以及辽宁大连地区的刘某等21个走私团伙,承揽北京、天津、重庆、河南、广东等多地货主的冻品进口订单,国外走私冻品由此源源流入国内市场。

皇岗海关、罗湖海关前不久在福田口岸

旅检入境大厅开展冻品、海鲜专项查缉行动,更是发现水客利用行李箱、背包等走私冻品和海鲜入境。

冻品走私链条

国外发货走私人从境外以低价采购货品,用集装箱发至香港,香港拼柜然后从香港发往越南海防,越南中转在中越边境的芒街拆解。

中越边境“蚂蚁搬家式”偷运入境雇用边民将冻品运到境内,一个35吨的集装箱冻品由几十个边民搬运,一两个小时就能搬完。

长沙收货由于冷柜车运输成本高,走私人员用普通车将冻品从南宁运输到长沙,历经12个小时路程后这些货品刚刚解冻,有的甚至已经开始腐败变质。到达长沙的冻品被搬进冷库再次打冷,然后发往湖南各地以及广东、四川、重庆等地。

(据新华社)

兰州市严打走私进口冷冻食品

6月23日,记者从市食品药品稽查局了解到,日前该局与兰州海关缉私局召开食品打假工作推进会,专题研究打击兰州地区走私贩卖冷冻食品事项。

据介绍,双方将建立工作协作机制,齐抓共管,严打共查,形成合力,将伪报食品原产地、伪报食品品名等违法犯罪行为作为打击的重点;市食品药品稽查局在市场监管中对发现的涉嫌走私进口冷冻食品(农产品)、进口化妆品、进口保健食品的案源线索,及时通报兰州海关缉私局,通过查找嫌疑人、倒查口岸等方式,力争剪断走私犯罪链条,净化兰州市进口食品市场秩序。(杜志超)

广州追问食品溯源码

6月11日的全国加强食品安全工作电视电话会议上,国务院总理李克强、副总理张高丽、汪洋都分别对食品安全作重要批示,其中提到要加大信息公开力度,建立食品质量追溯体系。食品追溯的重要性凸显。

事实上,市场上早已有了带有追溯码的食品,号称出了问题能查找到源头。可记者调查发现,各地食品溯源体系标准不一,由企业自建的食品溯源平台缺乏监管,变相衍生出了借助溯源码鱼目混珠、以次充好的乱象。有的食品张冠李戴,乱贴溯源码;部分原产地品牌的溯源码,变成了企业的牟利工具。更有甚者,有企业提供溯源码的定制服务,200万个起定制,价格为0.02~0.08元/个,产地等追溯信息完全由定制方自行掌握。(前溪)

湖南醴陵开展食品安全宣传周活动

食以安为先,新修订的《食品安全法》将于10月1日正式实施。6月16日,醴陵市食安办组织该市食安委主要成员单位,在嘉茂银座广场启动主题为“尚德守法,全面提升食品安全法治化水平”的食品安全宣传周活动。

当天,活动参与单位在嘉茂广场设置多个展板和咨询台,向市民宣传食品安全知识和新修订的《食品安全法》内容。为期一周的宣传活动中,该市还将组织食品安全进街道、进社区、进企业、进田间地头等多种形式的宣传活动,让食品安全知识和新《食安法》深入人心。

醴陵市食安办负责人介绍,新《食品安全法》,旨在实现“预防为主、风险管理、全程控制、社会共治”,影响到每个人的现实生活。从田间到餐桌,从企业到行业协会,从媒体监督到消费者举报,每个人都是食品安全的“责任人”。(李逸峰 何勇)

西安临潼区集中销毁假冒过期食品

18日,西安临潼区食品药品监督管理局在区内一垃圾处理场对近期收缴的一批假冒伪劣、过期、变质食品进行了集中销毁,以此震慑食品违法违规行为,最大程度保障公众饮食安全。

今年以来,临潼区食品药品监督管理局始终保持“严查、严管、严打”的治劣高压态势,以开展严厉打击食品药品违法犯罪行为的“飓风行动”为契机,以食品流通企业和餐饮服务单位为重点,大力开展学校食堂及校园周边、农村食品市场“四打击四规范”及传统节日、旅游节点食品安全专项整治行动,有效消除了多起食品安全隐患。

据临潼区食品药品监督管理局相关负责人介绍,本次集中销毁的问题食品,均为该局在日常监督执法及餐饮服务、食品流通等专项行动中所收缴,主要包括饮料、调料、面制品、饼干等500余品种,共计6100余件(袋、盒、瓶),总价值达8万余元。

(曹国强 陈晓棋)

广西全力维护“舌尖上的安全”

6月23日,记者从广西公安机关打击食品安全犯罪成果展示活动上获悉,今年以来,广西公安机关积极会同有关部门,继续保持对食品安全犯罪的严打高压态势,截至目前,侦办的食品安全犯罪案件涉案金额已达1亿元。

近年来,广西各级公安机关积极会同有关部门大力开展食药打假利剑行动,突出打击食品非法添加和食品欺诈犯罪,成功侦办了一大批乳制品、肉制品、食用油、桶装水、白酒红酒等重特大食品安全犯罪案件,有力震慑了违法犯罪分子,有效遏制了食品安全犯罪势头。2014年,全区公安机关共侦破食品安全犯罪案件305起,抓获犯罪嫌疑人578名,涉案金额累计达4.2亿元。下一步,公安机关将进一步加强与行政执法部门的衔接配合,对食品安全犯罪保持“零容忍”,依法严厉打击涉及面广、社会危害大、群众反映强烈的食品安全犯罪,重点打击肉、油、蛋、奶等群众日常消费食品领域的犯罪,全力维护好人民群众“舌尖上的安全”。(蓝江)



更加严重,并且面临深度调整。

北商商业研究院分析认为,调整之一便是被华润万家CEO洪杰命名为“长征”的项目,即华润万家和Tesco的融合。据了解,Tesco北京5家门店已经纳入华润万家管理,卖场工作人员变动不大,但后台职能部门仅留下一位区域总监加入运营部门,其他人员以N+3的补偿离职。今年初,华润万家发布了新的LOGO,宣布与Tesco的整合进入实质阶段。不过本月上旬,在华润万家收购Tesco一周年之时,Tesco顺德大良店和广州圣地店却出现罢工抗议变相裁员的事件,华润万家方面表示,截至目前,其在北京有12家大卖场,36家超, Vango便利店15家。

据华润万家内部人士透露,除去整合

德克士年内将新开200家门店“谨慎”扩张一线城市

然持“谨慎”态度。邵信谋称,德克士不会急躁地快速开店,而是必须做到与加盟商的双赢。在今年计划新增的200家门店中,北京、上海、广州3个一线城市的开店数量分别为40家、32家和25家。

1996年初次落地中国大陆的德克士采取“遍地开花”策略,但由于市场考量不足加之金融风暴等原因,最终只得转战二三线城市,避开与肯德基和麦当劳两大巨头在一线城市的激烈竞争。

面对一线城市快餐业“三高一低”的困境,德克士母公司顶新集团餐饮事业群副总裁李明元称德克士在北上广要抢夺的是消费者心里的份额,“实施的是‘心战略’,而不是‘市战略’,旨在建立德克士的品牌高度”并在今年打造德克士第五代“舒食”店,与麦当劳、肯德基有所区隔,意在通过“去快餐化”留住更多客源,以产品与消费者慢慢沟通。

(郭铁)

华润万家在京关闭15年老店 业务面临深度调整

华润万家的“长征”之路正在经受业务整合和业绩颓势的双重考验。从去年5月开始,随着华润万家资源整合动作的深入,Tesco不断传来闭店消息,不过,华润万家自身的门店也在上演关店戏码,去年底,华润万家在河北一周连关三店,今年初已经有长春飞跃店等闭店。记者近日发现,有着近15年营业历史的华润万家北京西单店也已经关闭。据知情人士透露,今年北京还会有两三家店面临调整。

华润万家西单店位于汉光百货地下二层的一个角落里,据周边消费者介绍,这家店在2000年左右就已经开业了,刚开始是一个面积有1000多平方米的超市,2010年突然面积减少了很多,只剩下三四百平方米,门店也换成了华润万家Vango。“不太好找,买些日用品还可以,其他东西不全或者没有,最后一段时间好多架子上都是空的。”

据介绍,华润万家最初以超市业态入驻汉光百货,2010年左右一半以上面积被后者收回做特卖场,华润万家顺势改成便利店,不过因为位置隐蔽,多数是汉光百货的消费者顺便购物。汉光百货工作人员表示,华润万家关闭后不会再开店,原区域装修后也不再做超市。华润万家方面表示,截至目前,其在北京有12家大卖场,36家超,Vango便利店15家。

据华润万家内部人士透露,除去整合

景、经营方式、思维理念均存在巨大差异。既然以“长征”命名,华润万家应该已经做好了解决千难万险的准备。不过,疲软的业绩增加了两者融合的阻力。

在收购乐购之前,华润万家的业绩已出现预警。在华润万家与Tesco合资协议获批当月,华润创业刚好发布了2014年度第一季度报告,数据显示,华润创业旗下零售业务的净利为3.56亿元,同比下滑30.5%,连续第五个季度出现净利下滑的情况。华润万家也意识到了“打铁还需自身硬”,电商平台“e万家”和“乐购express”便利店等新业态今年初陆续推出,并且被定义为未来发展的潜力业态。按照规划,全面完成华润万家和Tesco全国所有门店在组织架构、人员、商品、供应链、库存、财务等方面对接和融合,预计需要三年时间。

(邵洁)